গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
ত্রাণ ও পুনর্বাসন অধিদপ্তর
দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা ও ত্রাণ বিভাগ
৯২-৯৩, মহাখালী বা/এ, ঢাকা-১২১২।
www.drr.gov.bd
 স্মারক নং-৫১.০১.০০০০.০১২.১৪.০৩১.১২-৪৮৬ তারিখঃ ১৬/৯/২০১২ খ্রিঃ।
 প্রাপকঃ জেলা প্রশাসক, রাংগামাটি।
 বিষয়ঃ ২০১২-১৩ অর্থ বছরে গ্রামীণ অবকাঠামো রক্ষণাবেক্ষণ (টিআর) কর্মসূচির আওতায় খাদ্যশস্যের সম্ভাব্য বরাদ্দ (Notional allocation) বরাদ্দ প্রদান প্রসংগে।
 

দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা ও ত্রাণ বিভাগের ১৩/০৯/২০১২ খ্রিঃ তারিখের ৫১.০০.০০০০.৪২২.১৪.০২৩.১২-২৯২ নং মঞ্জুরী আদেশের প্রেক্ষিতে ২০১২-১৩ অর্থ বছরে গ্রামীণ অবকাঠামো রক্ষণাবেক্ষণ (টিআর) কর্মসূচির আওতায় আপনার জেলাধীন উপজেলা ও পৌরসভায় নিম্নে বর্ণিত শর্তানুসারে এবং টিআর পরিপত্র’ ২০১২-১৩ অনুযায়ী নির্ধারিত সময়ে প্রকল্প গ্রহণ ও বাস্তবায়নের নিমিত্ত নিম্নের ছক অনুযায়ী ১ম ও ২য় পর্যায়ে খাদ্যশস্যের সম্ভাব্য বরাদ্দ (Notional allocation) প্রদান করা হলো।
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 শর্তসমূহঃ
(১) ১ম পর্যায়ের সম্ভাব্য বরাদ্দের বিপরীতে প্রকল্প তালিকা আগামী ১১/১০/২০১২ তারিখের মধ্যে টিআর পরিপত্র’ ২০১২-১৩ অনুসরণ করে জেলা কর্ণধার কমিটির নিকট প্রেরণ করতে হবে ;
(২) এ কর্মসূচীর খাদ্যশস্য ব্যয়ে প্রচলিত সকল আর্থিক বিধি-বিধান ও সংশ্লিষ্ট টিআর ২০১২-১৩ নীতিমালা/পরিপত্রের অনুশাসনাবলী যথাযথভাবে অনুসরণ করতে হবে ;
(৩) এ কর্মসূচীর প্রকল্প গ্রহণ/বাছাই টিআর পরিপত্রের ২০১২-১৩ এর ৪ নং অনুচ্ছেদ যথাযথভাবে অনুসরণ করতে হবে ;
(৪) এ সম্ভাব্য বরাদ্দের খাদ্যশস্য দিয়ে ধর্মীয়/শিক্ষা/জনকল্যাণমূলক প্রতিষ্ঠানের মেরামত/উন্নয়ন করতে হবে। তবে ক্ষতিগ্রস্থ রাস্তা-ঘাট রক্ষণাবেক্ষণের জন্য সম্ভাব্য বরাদ্দের সর্বোচ্চ ২৫% পর্যাপ্ত ব্যয় করা যাবে ;
(৫) নির্ধারিত ১১/১০/২০১২ তারিখের মধ্যে গ্রামীণ অবকাঠামো সংস্কার ও রক্ষণাবেক্ষণ সংক্রান্ত উপজেলা পর্যায়ের কমিটি টিআর পরিপত্র’ ২০১২-১৩ যথাযথ অনুসরণ করে প্রকল্প তালিকা জেলা কর্ণধার কমিটির নিকট প্রেরণ করতে ব্যর্থ হলে সংশ্লিষ্ট জেলা প্রশাসক সম্ভাব্য বরাদ্দ বাতিল করে সংশ্লিষ্ট জেলার অনগ্রসর উপজেলা/ইউনিয়ন সমূহে উপ-বরাদ্দ প্রদান করতে পারবেন ;
(৬) ২য় পর্যায়ের বরাদ্দের বিপরীতে প্রকল্প তালিকা দাখিলের সময়সীমা পরবর্তীতে জানানো হবে ;
(৭) প্রকল্প বাস্তবায়নের অগ্রগতি প্রতিবেদন যথারীতি ত্রাণ ও পুনর্বাসন অধিদপ্তরে প্রেরণ করতে হবে এবং নির্ধারিত সময়ের মধ্যে চূড়ান্ত প্রতিবেদন দাখিল করতে হবে ;
(৮) নিরীক্ষার জন্য হিসাব ও ভাউচার যথারীতি সংরক্ষণ করতে হবে।
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